

# SVĚTEK SVĚŠTEL

Čtvrtek, 07 prosinec 2023

Světěk chanuka je znám jako Světěk světel.

Proč tomu tak je? O jaké světle se jedná? Je oslavou makabejského vztěžení nad helenizovanými Sýřany. Páťpomně dobou znovuzasvěcení jeruzalémského šidovského chrámu po jeho znesvěcení vojskem Antiocha IV. (v r. 167 př. n. l.), který navští jako obrovskou provokaci nařídil vztyčení Diovy sochy uprostřed chrámu. Začalo velké masakrování a rabování... Bylo pozabýjeno mnoho nevinných lidí a na přesešivání byly uvaleny těžké daně.

Jako obrovskou provokaci nařídil vztyčení Diovy sochy uprostřed chrámu. Bylo pozabýjeno mnoho nevinných lidí a na šivání byly uvaleny těžké daně.

Všichni tomuto povstal šidovským knězem

Matitjahu se světlými syny, Jochananem, Imeonem, Eleazarem, Jonatanem a Jehudou Makabi. O rok později Matitjahu umřel, a jeho vedoucí pozici v povstání zaujal jeho syn Jehuda. Začala partyzánská válka. Za noci vyřídili proti syřským jednotkám a s řádem mizeli v horách. Ačkoli jich bylo pouhých šest tisíc, porazili armádu štyřiceti sedmi tisíc Sýřanů. Antiochus vyslal proti Makabejcům další, ještě větší armádu. V bitvě u Bejt Cur však šidové úspěšně zvítězili. Zahájili vojenskou tažení na Jeruzalém, osvobodili město, dobyli chrám a vyházeli z něj modly.

Chrámem byl vyčištěn a byl takřka postaven nový oltář.

Přitom toto přelážitosti našli pouze jedinou konvici potěbného posvětného oleje, který by však vydržela jen jeden den. Canukia, posvětných osmiramenných svěcení, však měla hořet celou noc bez ustání. Kdyby však byla zařehnutá, vydržela hořet celých osm dní, což bylo velkým zázrakem, neboť teprve za tuto dobu byl připraven olej nově.

šidovští mudrci pak tedy rozhodli o

uchování přepomněky to udělosti osmidenním světkem. Zapalování osmiramenného svěcnu je nejznámější chanukových přepisem. Chanukia má osm ramen pro osm svěček v jednom řadě a jedno rameno oddělené pro pomocnou svěcni zvanou „šamaš“ /sluha/. Zají-mavé je způsob zapalování – první den zapálíme jednu svěčku, druhý den dvě a tak dále, až osmý den hořím všech osm svěček.

Báhem Chanuky se již nejvíce již dle,

kteří jsou připraveni symbolicky na oleji, nejčastěji olivovém. Přitom sem předevedení bramborové placky nebo koblihy. Hodně se již i pokrmy z mléka, zejména sáru... K sáru se patří i přebýh zbožná vdovy Judit, která zachránila město Bethulia, když bylo Asýřany od zdrojů vody.

Tato odvážná žena se pro záchranu svého lidu nechala dobrovolně zajmout, vězila Asyřany svou kráskou; byla tak krásná, že okouzila páťmo jejich generála Holoferna - dostala se až k němu, do jeho stanu. On pro ni nechal uspořádat velkou oslavu, jídlo, pití... Judita generála pak nejen potáhla, ale i pohostila svým přineseným sárem a vínem. Když pod tíhou jídla i alkoholu generál usnul, Judit mu potáhla jeho vlastní mečem uřala hlavu a jako dárek ji přinesla do Jeruzaléma...

Tento čin podnětil ůtok izraelských vojsk proti Asyřanům, kteří následně poráženi.

d@niela